

榆阳区补浪河女子民兵治沙连花海盛放

常旭峰 摄

# 烟火润驼城 文脉续长歌

—2025年榆林民生文旅高质量发展纪实



中秋、国庆节社区开展积分换月饼，为社区居民送上节日祝福



榆林市图书馆特色手工活动

周海月 摄



榆林市文化馆公益培训

周海月 摄



市民在榆林市图书馆阅读学习

周海月 摄



横山老腰鼓火热“出圈”

常旭峰 摄



郡宝乐园内，老师正在为孩子们介绍皮影戏

周海月 摄

朔风辞旧，暖阳迎新。2025年，榆林以民生福祉为根基，以文化旅游为引擎，绘就了一幅“老有颐养、幼有善育、文润人心、旅兴万家”的壮美画卷。从社区里的欢声笑语到古遗址的文明回响，从托育园的稚语呢喃到景区的人声鼎沸，榆林用务实举措筑牢幸福底线，用文化匠心激活发展动能，让民生温度与文旅魅力相得益彰，书写出高质量发展的精彩篇章。

## 颐养有道：“夕阳”无忧享安康

“食堂的饭菜实惠可口，康复器材用着方便，还有老伙计们一起唱歌锻炼，这样的日子越活越有滋味！”在榆林高新区崇文路综合养老服务机构，刚参加完元旦文艺汇演的马大爷脸上洋溢着满足的笑容。2025年，榆林聚焦老年群体多层次、多元化需求，逐步构建起覆盖城乡、精准高效的养老服务升级体系。

城市里，18个新增镇街综合养老服务机构与30个社区食堂星罗棋布，配备专业康复理疗器材，常态化开展棋牌、文艺、手工等特色活动，更以传统节日为载体，举办冬至包饺子、端午包粽子等主题活动，让老人们在家门口就能享受高品质养老服务。乡村间，80个新建农村互助幸福院与100个改造升级的幸福院串点成线，打通养老服务“最后一公里”，让农村老人不离乡、安享晚年。针对特殊困难老人，1790户家庭适老化改造精准落地，专业养老服务团队定期巡访照料，用细致关怀驱散孤独。截至2025年底，全市2907个养老服务设施就全域覆盖的保障网络，让“老有所养、老有所乐”的美好愿景照进现实。

## 托育普惠：“朝阳”初绽沐春风

皮影戏台光影流转，非遗拓印指尖传承，瓜果蔬菜变身“天然教具”……在榆林市托育综合服务中心郡宝乐园，孩子们在欢声笑语中探索成长。作为全市首家公办普惠托育示范园，该园秉持“政府引领、专业运营、医育结合”理念，科学设置乳儿班、托小班、托大班，提供60个普惠托位，创新推出全日托、半日托、计时托等多元服务模式，将儿童保健、营养指导融入日常照护。

为让普惠托育服务惠及更多家庭，近年来，榆林将托育服务纳入城乡公共服务配套规划，通过专项补贴、人才培养、技能竞赛、质量评估、强化安保多管齐下，推动托育服务提质扩容。

2025年年底，全市累计建成320所托育服务机构，总托位数达1.75万个，其中普惠托育机构数量达278所，提供普惠托位1.53万个，占比高达87%。得益于托位建设补贴、运营伙食补贴及税费减免等政策，全市普惠托育平均费用从2023年的每人每月1591.8元降至2025年的802.6元，降幅达49.58%，切实减轻了家庭育儿负担，让“托得到、托得起、托得好”的民生期盼成为触手可及的现实。

## 文润万家：公共服务焕新颜

走进榆林市图书馆，自助借还机、智慧导览设备整齐排列，数字体验区的趣味互动引人驻足，后台自动分拣、视觉盘点系统高效运转，科技感与书香气在此交融。虚拟图书馆智慧平台、微信选座系统便捷实用，25个免费电子资源数据库涵盖各类书籍，让市民随时随地畅享阅读乐趣。

2025年，榆林持续织密公共文化服务网络。市图书馆全年外借图书70.7万册次，办理读者证3万余张，接待读者超200万人次，“榆图讲坛”“榆图

悦读时光”等490场阅读推广活动精彩纷呈。中心城区4个新建城市书房开门迎客，“15分钟文化圈”愈发便民；“非遗小剧场”“周末有戏看”等惠民活动持续升温，常态化开展广场群众大合唱活动，参与群众达10余万人次；2985场次戏曲进乡村演出，让文化之花绽放在田间地头，让市民群众在家门口就能享受丰富的文化盛宴。

## 非遗活化：千年文脉续新篇

陕北民歌第二传习所内，悠扬的曲调伴着刚健的舞步，陕北秧歌县级非遗代表性传承人雷彩虹正把手向年轻学员传授秧歌技艺。“今年更注重挖掘秧歌的细节和灵魂，让这门传统艺术真正活起来、传下去。”雷彩虹一年授课100余场，培育20余名骨干教师，实现“以点带面”的传承效应。

2025年，榆林非遗保护传承迎来系统性突破，新增34项省级非遗项目，总数达100项。12家“非遗在社区”试点落地生根，30名“非遗新青年”崭露头角，50余场培训展示活动搭建起传承桥梁，507.45万元传承人补助精准发放，让古老非遗在新时代焕发新生。与此同时，文物保护工作扎实推进，第四次全国文物普查发现1267处文物点，文物总量与新发现数量居全省第一；发现573座史前至商代石城聚落遗址及长约13千米的秦直道遗迹，考古调查取得新收获；石峁遗址古DNA研究跻身2025年度国内十大考古新闻；寨沟遗址列入第六届“重大田野考古发现”名单；长城保护“六个一”机制深化落实，2000万元专项经费、2.3万个保护标识、13万人次巡查，为千年文脉筑起坚固屏障。

## 文旅融合：塞上风光引客来

漫步在榆林古城，非遗技艺触手可及、文艺展演百花齐放；靖边波浪谷的奇特地貌前，相机快门声此起彼伏，大自然的鬼斧神工令人叹服……2025年，榆林文旅产业提质增效，榆林古城成功获评国家级旅游休闲街区，统万城、波浪谷等景区启动5A级创建前期工作，7家景区申报4A级、2家创建3A级，景区品质持续提升。

举办“放歌陕北·唱响中国”2025陕北民歌榆林合唱大会，吸引全国30支队伍竞演，现场观众为其喝彩，以歌声为桥奏响了陕北民歌传承与创新的时代强音。推动陕北民歌登上国家大剧院舞台并开展全国巡演。“陕北榆林过大年”“清爽榆林”文旅消费季持续出圈，全国秧歌展演日吸引游客10万人次，冬日严寒挡不住人们的热情。文艺创作硕果累累，广场舞《鼓舞声声迎盛世》斩获第二十届“群星奖”，陕北民歌剧《白衣红梅》完成剧本创作，《鼓魂》《一门忠廉·折家军》等剧目精彩上演，为文旅发展注入灵魂。文化与旅游的深度融合，让榆林不仅成为游客向往的旅游目的地，更成为一座有温度、有厚度、有魅力的文化之城。

民生暖则民心安，文旅兴则城市活。站在新的起点，这座塞上古城将继续以民生为根、以文化为魂，在高质量发展的道路上阔步前行，绽放出更加璀璨的光彩。

(榆林传媒中心周海月 供稿)



老人们在社区食堂用餐

周海月 摄



绥德民间泥塑省级非遗代表性传承人王文瑜正在向孩子们介绍泥塑文化

周海月 摄



“放歌陕北·唱响中国”2025陕北民歌榆林合唱大会现场

杨彬 摄